



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

5 декабря 2023 года, № 257 (8558)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



■ НС К ДНЮ КОНСТИТУЦИИ

Преобразующая сила Основного закона



32-я годовщина принятия Конституции страны отмечается в особо приподнятом духе и праздничной обстановке, так как в текущем году Основной закон в новой редакции был принят в результате общенародного референдума. Впервые в истории национальной государственности у нас совершенная во всех отношениях Конституция, приоритетные нормы которой обрели силу прямого действия.

Конституционная реформа требует от любого государства твердой политической воли и мужества, подразумевает наличие соответствующих условий.

Недопустимо изменение Конституции и ее положений в определенных моментах, характеризующих социально-политическую, общественно-экономическую зрелость общества, и требований времени и конкретной страны.

В Узбекистане осуществлены по инициативе главы государства за последние семь лет исторические преобразования обусловили необходимость совершенствования Основного закона страны.

За этот период реформы обрели такой динамизм и мас-

штаб, что правовое пространство, состоящее из Конституции и законов, уже не соответствовало темпам перемен. Поэтому Президентом было инициировано коренное обновление Конституции.

На всенародном референдуме, выражая свою позицию по проекту Основного закона, граждане дали объективную оценку результатам реформ, осуществленных в Новом Узбекистане. Об этом свидетельствует тот факт, что более 90 процентов из почти 17 миллионов соотечествен-

ников, участвовавших в референдуме, одобрили проект новой Конституции.

Главы иностранных государств, руководители международных организаций и авторитетные эксперты поздравили Президента страны и в его лице народ Узбекистана с проведением исторического общественно-политического события на высоком организационном уровне.

Это свидетельствует о верности курса на строительство Нового Узбекистана, эпохаль-

ном значении нового этапа развития республики.

Реформа Конституции явилась очередным шагом государства в направлении достижения высших целей ради обеспечения благополучия народа. Вместе с тем вступление в силу обновленного Основного закона влагает на всех нас огромную ответственность.

В обществе, преобразующемся на основе приоритетных положений данного документа, в условиях, когда поставле-

ны масштабные благородные цели и задачи, невозможно жить и работать со вчерашним менталитетом, мировоззрением, по устаревшим меркам.

Именно с такой позиции мы подходим к выполнению задач, обозначенных в указе главы государства от 8 мая 2023 года, касающихся первоочередных мер по реализации Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, а также вытекающих из самой сути Конституции.

▶ 2



Фото С. Вахидова.

■ НС ПАРТНЕРСТВО

Единая структура для гендерных инициатив

Делегация Узбекистана во главе с Председателем Сената Олий Мажлиса Танзилой Нарбаевой приняла участие в международной конференции в Астане по итогам предательства Республики Казахстан в Диалоге женщин-лидеров стран Центральной Азии в 2023 году.

В работе конференции приняли участие представители парламентов стран Центральной Азии, директор Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии, специальный представитель ЕС по Центральной Азии, представители государственных органов, междуна-

родных и неправительственных организаций, международные эксперты. Среди обсужденных в рамках мероприятия вопросов — роль парламентов и гражданского общества в борьбе с гендерным насилием и защите прав женщин в Центральной Азии, обеспечение верховенства закона для них.

Председатель Сената Олий Мажлиса Т. Нарбаева отметила, что активное сотрудничество и совместная деятельность государства региона за последние три года свидетельствуют о том, что Диалог женщин-лидеров стал важной площадкой.

Платформа функционирует как единая структура,

направленная на обеспечение гендерного равенства. Это еще больше сблизило страны-участницы и позволило вместе обсудить насущные вопросы, общие для всего региона. Активизировалась и деятельность женских ННО. Их широкое участие свидетельствует о поднятии на высший уровень работы по объединению усилий женщин в регионе.

Участники подвели итоги работы в 2023 году и обменялись мнениями по определению приоритетных направлений деятельности. Расмотрен вопрос о передаче предательства в 2024 году Кыргызской Республике.

▶ 3

Участники подвели итоги работы в 2023 году и обменялись мнениями по определению приоритетных направлений деятельности. Расмотрен вопрос о передаче предательства в 2024 году Кыргызской Республике.

■ НС ВЫСТАВКИ

Важное жизненное руководство

В Законодательной палате Олий Мажлиса проведена выставка архивных документов, посвященная истории создания Конституции Республики Узбекистан.

На выставке, организованной по главной идеи «Конституция — основа народного государства, стабильного развития и благополучной жизни!», присутствовали депутаты Законодательной палаты, сенаторы, представители Конституционного суда, дипломатического корпуса зарубежных стран, Академии художеств Узбекистана, сотрудники Института парламентских исследований.

Представлено около ста экспонатов по истории создания Основ-

ного закона и его внедрения в жизнь, принятия Конституции в новой редакции.

В распоряжении Президента страны «О подготовке и проведении праздника Дня Конституции Республики Узбекистан» от 16 ноября отмечается, что Конституция Республики Узбекистан в новой редакции заложила прочный фундамент для стабильного развития государства, общественно-политической, социально-экономической и судебно-правовой сфер.

На мероприятии подробно разъяснены суть Основного закона, его значение как правовой основы реализуемых в стране реформ, надежной гаранции прав и интересов граждан.

▶ 3

■ НС ОТКРЫТОСТЬ

Цена информации исчисляется миллиардами

В начале ноября в столице состоялся III Ташкентский антикоррупционный форум с участием руководителей соответствующих ведомств Республики Корея, Катара, Малайзии, Эстонии, Финляндии, Латвии, Гонконга и стран Центральной Азии, ведущих экспертов ряда международных организаций, финансовых институтов, министерств и ведомств, институтов гражданского общества.

Одна из сессий форума была посвящена теме «Использование информации как эффективный способ предотвращения коррупции». Ее участники отметили важность информирования общественности путем созда-

ния эффективных механизмов обеспечения открытости деятельности государственных органов и организаций, использования открытых данных, поддержки осуществления общественного контроля.

На сессионном заседании говорилось, что в Узбекистане вопросы, которые играют важную роль в предотвращении коррупции, уделяется особое внимание.

В июне 2021 года принят Указ Президента «О дополнительных мерах по обеспечению открытости деятельности государственных органов и организаций, а также эффективной реализации общественного контроля». В соответствии с ним для совершенствования

общественного контроля путем обеспечения открытости и прозрачности деятельности государственных органов и организаций, свободы получения информации утвержден Перечень социально значимой информации, подлежащей размещению в качестве открытых данных всеми органами государственной власти и управлений. Установлен соответствующий порядок, согласно которому государственные органы и организации должны были в конкретные сроки размещать на своих официальных веб-сайтах информацию о деятельности, за исключением содержащей государственные секреты и сведения, предназначенные для служебного пользования.

Так что есть перечень тех данных, которые необходимо обнародовать государственным органам и организациям, есть установленный порядок.

Но все ли ему следуют?

Не так давно Агентство по противодействию коррупции провело изучение состояния соблюдения обязательств, установленных законодательством об открытости в государственных органах и организациях, и проанализировало системные недостатки, допускаемые госорганами в этом направлении.

В информации агентства отмечено, что в ходе мониторинга изучен уровень опубликования 93 министерствами, ведомствами и местными органами государственного управления данных о деятельности за третий квартал нынешнего года по 35 категориям социально значимых сведений.

▶ 3

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

■ НС КОНТАКТЫ

Взаимовыгодное
сотрудничество
с европейскими
предпринимателями

Текстильщики подписали в Варшаве экспортные контракты

Делегация Узбекистана в составе представителей ассоциации «Узтекстильпром» и текстильных предприятий Узбекистана приняла участие в ежегодной международной выставке текстиля «Fast Textile 2023», проходившей в крупнейшем выставочном центре «Ptak Warsaw Expo» в Варшаве.

В этом году в мероприятии приняли участие более 600 компаний из 45 стран мира. Наша республика представила свою продукцию на национальном стенде площадью 400 квадратных метров «Сделано в Узбекистане».

Как неоднократно отмечалось, в Польше стремительно растет спрос на узбекскую текстильную продукцию. По предварительным оценкам, в ходе выставки узбекские текстильные компании подписали экспортные контракты на сумму более 20 миллионов долларов.

В ходе визита узбекской делегации приняла участие в ряде мероприятий, в том числе бизнес-форуме в посольстве Узбекистана в Варшаве, открытии магазина узбекского текстиля в городе Лодзи и других.

В торговом центре «Ptak Fashion City» польского города Лодзи открылся фирменный магазин андиканской текстильной компании «MT Textile» «Milana».

В мероприятии приняли участие представители посольства Узбекистана в Польше, а также общественность Лодзи.

В магазине представлены образцы готовой трикотажной продукции, экспортируемой андиканским предприятием.

Принявший участие в церемонии открытия посол Узбекистана Амирсаид Азгамходжаев поделился с собравшимися информацией о состоянии и перспективах узбекско-польского сотрудничества в торгово-экономической и инвестиционной сферах, а также задачах по дальнейшему увеличению экспорта текстильной продукции на европейский рынок.

! Акцент

По итогам бизнес-форума подписан меморандум о взаимном сотрудничестве между Ассоциацией «Узтекстильпром» и крупнейшим выставочным центром Польши «Targi Kielce». Стороны договорились провести международную текстильную выставку в польском городе Кельце в мае 2024 года.

Наряду с этим в посольстве Узбекистана в Варшаве состоялся бизнес-форум с участием производителей текстильной продукции Узбекистана и Польши.

Внимание участников было обращено на современное состояние и перспективы сотрудничества Узбекистана и Польши в политической, торгово-экономической, инвестиционной, культурно-гуманитарной и туристской сферах, в частности, на важность скорейшего начала функционирования прямого авиасообщения между Ташкентом и Варшавой.

В презентации дипмиссии было отмечено, что благодаря процедуре «GSP+» Евросоюза к концу 2022 года объем взаимной торговли между нашими странами увеличился на 40 процентов и достиг 345 миллионов долларов.

Выступая на мероприятии, президент Торгово-промышленной палаты «Польша — Азия» Януш Пехчинский отметил, что Польша внимательно следит за стремительными изменениями и процессом развития в Узбекистане. Комплексная программа развития и модернизации республики является прекрасной возможностью расширить взаимовыгодное сотрудничество с польскими предпринимателями.

Подчеркнуто, что настало время для тесного сотрудничества с Узбекистаном — страной для хороших перспективами для польского бизнеса.

— Я приветствую тот факт, что узбекские экспортёры готовы поставить на европейский рынок 500 наименований промышленных товаров общей стоимостью 4 миллиарда евро. Существует много неиспользованных возможностей для сотрудничества в сфере туризма. В Польше читят исторические связи между нашими народами, в частности, жизнь и творчество известной узбекской и польской певицы Анны Герман, генерала Владислава Андерса, фотографа Леона Баршевского, — сказал он.

Также в рамках мероприятия были организованы переговоры в форматах «G2B» и «B2B», по итогам которых достигнуты договоренности о реализации ряда совместных программ и проектов. Продемонстрированы видеоролики о туристском потенциале Узбекистана, распространены информационные материалы.

По итогам бизнес-форума подписан меморандум о взаимном сотрудничестве между Ассоциацией «Узтекстильпром» и крупнейшим выставочным центром Польши «Targi Kielce». Стороны договорились провести международную текстильную выставку в польском городе Кельце в мае 2024 года.

Отечественная текстильная продукция реализуется через четыре действующих в Польше текстильных торговых дома, расположенных в Варшаве и Лодзи. Почти половина продукции легкой промышленности, экспортируемой текстильными предприятиями Узбекистана в страны ЕС, приходится на Польшу. В январе — октябре текущего года в Польшу было экспортировано текстильной продукции на сумму 60 миллионов долларов.

ИА «Дунё».

Преобразующая сила Основного закона

1 Начата практическая работа по третьему направлению программы мер, утвержденной указом, — выведение на основе принципа правового государства на качественно новый уровень политики пропаганды человеческого достоинства, обеспечение его прав и свобод.

В этом деле основное внимание уделяется непосредственному (прямому) и неукоснительному применению норм Конституции. Для разработки и введения в практику законодательных актов, предусмотренных в указанной программе мер, требовалось определенное время. Нормы Конституции вступили в силу с 1 мая текущего года, поэтому новые нормы по обеспечению приоритета прав и свобод человека начали претворять в жизнь непосредственно с той даты.

Генеральной прокуратурой совместно с другими правоохранительными и судебными органами были определены практические меры по широкому разъяснению сути и значения положений, необходимости неукоснительного соблюдения конституционных принципов при их применении.

Организовано обучение более 2 500 представителей министерств и ведомств по модулю учебного курса, разработанного Правоохранительной академией для разъяснения сотрудникам правоохранительных органов сути норм Конституции. Деятельность подобных курсов налажена на постоянной основе.

Большое практическое значение в обеспечении прямого, неукоснительного и эффективного применения норм Конституции имеет постановление Пленума Верховного суда от 23 июня 2023 года «О некоторых вопросах прямого применения норм Конституции Республики Узбекистан при осуществлении правосудия».

Настоящее постановление, разработанное на основе предложений Генеральной прокуратуры и других структур, служит обеспечению прав и свобод человека, интересов государства и общества в процессе применения норм Конституции не только судами, но и правоохранительными, контрольными органами, министерствами и ведомствами, словом, всеми правоохранительными структурами.

Исходя из положений Конституции уделяется внимание разработке нормативно-правовых актов, способствующих безусловному обеспечению прав и свобод человека, их оперативному обсуждению без бюрократических барьеров.

В частности, подготовлен для представления в парламент законопроект о внесении изменений и дополнений в отдельные законодательные акты, предусматривающий совершенствование пяти законов и двух кодексов.

Наряду с другими отраслями и сферами совершенствование деятельности органов прокуратуры на основе обновленной Конституции за короткое время дает результаты.

15 июля на расширенном заседании президиума Генеральной прокуратуры были определены приоритетные задачи органов прокуратуры, вытекающие из Конституции в новой редакции. Фактором, содействующим успешному выполнению обозначенных задач, служит постановка перед ответственными лицами по каждому направлению работы конкретных указаний, ведение ежедневного контроля их исполнения.

Об этом можно судить на примере кардинальных положительных изменений показателей, отражающих результаты

ты работы по практическому обеспечению прав и свобод человека и гражданина, защите интересов государства и общества, безусловной реализации исполнения законов.

Органами прокуратуры в целях защиты прав и свобод граждан, охраняемых законом интересов общества и государства за 10 месяцев текущего года проведено почти 28 тысяч проверок, по результатам которых применено около 134 тысяч документов прокурорского надзора. Восстановлены нарушенные права 321 тысячи граждан.

В ходе прокурорских проверок и предварительного расследования было обеспечено взыскание 2,3 триллиона сумов ущерба, нанесенного интересам граждан, государства и общества.

верия Генеральной прокуратуры.

Практические усилия по применению норм Конституции играют важную роль в поиске решений актуальных и волнующих население проблем.

В целях устойчивого обеспечения энергоресурсами населения, отраслей экономики и объектов социальной сферы в осенне-зимний период в результате вмешательства органов прокуратуры в кратчайшие сроки удалось устранить около 300 серьезных проблем.

В том числе проложены газопроводные трубы, линии электропередачи, сети питьевой и горячей воды, обновлены газораспределительные пункты, трансформаторы, водяные насосы и котельные,

баллы подрядных организаций и критерии их формирования, вызывавшие несогласие, стали вестись открыто.

Благодаря этому искусственно завышенные расходы в объеме 2 триллионов 566,6 миллиарда сумов, заложенные в проектах, включенных в государственные программы нынешнего года, были оптимизированы, что предотвратило необоснованную трату бюджетных средств. Предотвращены прием некачественно выполненных работ на 22,2 миллиарда сумов и примики в размере 15,3 миллиарда сумов.

Глобальное изменение климата, загрязнение атмосферного воздуха и последствия высыхания Аральского моря негативно отражаются на экологии. Поэтому вопросам сохранения экологического равновесия, обеспечения гражданам права на экологически чистую природную среду уделено большое внимание в Основном законе страны.

Согласно соответствующему указу Президента от 31 мая, в органах прокуратуры создано подразделение, ответственное за контроль исполнения законодательства в сфере экологии, защиты окружающей среды и лесного хозяйства. Были выявлены железнодорожные станции с риском хищения на них угля, и в целях обеспечения безопасной доставки продукции потребителям в полном объеме на станции определены ответственные из числа сотрудников правоохранительных органов, выделен патрульный транспорт. В результате созданы условия для своевременной доставки топлива потребителям в необходимых объемах.

Работа по обеспечению занятости в сфере строительства также совершенствуется на основе новых требований. Постановлением Президента от 30 декабря 2021 года, который обеспечивает строгое соблюдение требований введенного моратория на вырубку деревьев и кустарников.

Оказывается практическая помощь населению, государственным и негосударственным структурам, широкой общественности в решении вопросов, связанных с экологией. Приоритетом остается непосредственное содействие реализации подобных проектов и инициатив.

В этом сезоне работниками прокуратуры запланировано высадить 550 тысяч саженцев, из которых уже высажено 456 тысяч. Во всех регионах страны создаются «Сады прокуроров».

Втором секторе, руководимом прокурорами, осуществляется системная работа по социально-экономическому развитию территорий, всесторонней поддержке уязвимых слоев населения, обеспечению занятости, развитию предпринимательства, устранению проблем на объектах социальной и иной сферы, борьбе с преступностью.

Оказана практическая помощь 163 300 нуждающимся семьям и 321 400 гражданам, внесенным в соответствующие тетради.

Обеспечена занятость членов свыше 177 тысяч семей, более 8 тысяч юношей и девушек трудоустроены на постоянную работу с перспективой дальнейшего роста. Оказано содействие 2,2 тысячи молодых людей в получении кредитов, 5,6 тысячи — в выделении земельных площадей для занятия сельским хозяйством, 12 тысячам — в предоставлении субсидий.

Обеспечена занятость более 86 тысяч женщин и девушек, с целью дальнейшего налаживания собственного дела прошли обучение еще свыше 13,6 тысячи. Оказана практическая помощь в выделении 10 605 соотечественникам кредитных средств почти на 100 миллиардов сумов.

Прокуроры на постоянной основе представляют местным Кенгашам народных депутатов и органам самоуправления граждан информацию о состоянии обеспечения законности и борьбы с преступностью. До сведения населения и непосредственных исполнителей доносятся суть и значение принимаемых законов. В этом деле установлено тесное сотрудничество с учеными и экспертами, органами представительной власти, активистами махаллей, общественностью. Эффективно используются возможности средств массовой информации.

Постановлением Президента от 31 мая текущего года принятая Концепция организации духовно-просветительской работы в органах прокуратуры, которая вывела деятельность в этом направлении на новый уровень.

Общее внимание уделяется прославлению человеческого достоинства, воспитанию молодежи в духе патриотизма и преданности Родине посредством доведения до подрастающего поколения объективной и правдивой информации о жизни и деятельности сотрудников органов прокуратуры, павших за свободу и независимость страны.

В период репрессий наряду с тысячами жертв невинно пострадали и работники нашей сферы. В отношении 150 из них, выступавших против несправедливости, были заведены уголовные дела, 30 преданных долгу сотрудников расстреляны. Это сведения, установленные за небольшой период времени.

Распоряжением от 11 сентября нынешнего года утверждена «дорожная карта» по реабилитации и увековечению памяти репрессированных сотрудников прокуратуры, создана рабочая группа во главе с заместителем Генерального прокурора по выполнению намеченных задач. Наряду с сотрудниками прокуратуры в состав рабочей группы включены представители научных учреждений, музеев, других организаций.

Ответственность органов прокуратуры, на которых возложены задачи по защите законных интересов граждан и государства, обеспечению неукоснительного соблюдения прав человека, верховенства Конституции и законов, возросла как никогда прежде.

С вступлением в силу обновленной Конституции для органов прокуратуры также начался новый и ответственный этап в работе.

Система, совершенствуемая во всех отношениях благодаря вниманию и инициативам главы государства, располагает всеми необходимыми возможностями, чтобы с честью выполнять приоритетные задачи, стоящие перед органами прокуратуры.

Нигматилла ЙУЛДОШЕВ,
Генеральный прокурор Республики Узбекистан.

СЛОВО ДЕПУТАТА

Гарант этнокультурного многообразия

Kонституция Узбекистана играет важную роль в формировании общества, основанного на уважении и взаимопонимании, обеспечивает межнациональное и межконфессиональное согласие многонационального народа. Ее принципы служат укреплению социальной стабильности, развитию гармоничного и единого общества в стране.

Конституционный закон «О Конституции Республики Узбекистан», принятый всенародным референдумом 30 апреля, является законодательным актом страны, определяющим фундамент правовой системы, гарантирующей права и свободы граждан, устанавливающей принципы межнационального и межконфессионального согласия.

Конституционная реформа — требование времени. В условиях глобализации идет интенсивный поиск собственных моделей конституционного развития. Невозможно раз и навсегда создать конституционный текст, который вечно служил бы обществу на разных этапах исторического развития. Практически не осталось стран с Конституцией в первоначальной редакции. За последние 30 лет свыше 150 стран успешно осуществили подобные реформы, около 60 — приняли новый Основной Закон.

На всенародном референдуме утверждена Конституция Узбекистана в новой редакции. При явке 84,5 процента за изменение Основного Закона, принятого 8 декабря 1992 года, проголосовали 90,2 процента избирателей, против — 9,35 процента.

Что изменилось в новой редакции? Количество статей выросло со 128 до 155. Основной Закон обновился на 65 процентов. При этом нормы Конституции в новой редакции с момента вступления ее в силу «действуют напрямую и независимо от принятия или наличия соответствующих законов и иных нормативно-правовых актов».

Документом, направленным на расширение прав и свобод человека, свободу печати, слова, совести и убеждений, подчеркивается, что государство защищает эти ценности и является их гарантом. Страна с богатой историей и культурным наследием — дом для этничес-

Акцент

На всенародном референдуме, выражая свою позицию по проекту Основного закона, граждане дали объективную оценку результатам реформ, осуществленных в Новом Узбекистане. Об этом свидетельствует тот факт, что более **90 процентов** из почти **17 миллионов** соотечественников, участвовавших в референдуме, одобрили проект новой Конституции.

На новый уровень поднялась работа по обеспечению правовой защиты и усилению духовно-нравственного воспитания несовершеннолетних. В этих целях проведено около 9 тысяч пропагандистских мероприятий, привлечено к ответственности более 13,2 тысячи лиц, совершивших правонарушения в данном направлении, обеспечено взыскание ущерба в размере 5,2 миллиарда сумов.

Совершенствуется деятельность в области борьбы с преступностью и правонарушениями, координации оперативно-розыскной и следственной деятельности. Для своевременного решения актуальных вопросов и имеющихся проблем в указанной сфере проведено свыше 380 координационных советов правоохранительных органов.

Внедрены на основе инициатив главы государства новые эффективные механизмы борьбы с преступностью, в том числе с коррупцией.

Причины и факторы, создающие условия для коррупции в каждой сфере, отрасли, министерстве или ведомстве, подробно обсуждаются с участием ответственных лиц в самом министерстве и ведомстве, дается объективная оценка существующим проблемам и недостаткам, деятельности лиц, допустивших подобное.

Работа по обеспечению занятости в сфере строительства также совершенствуется на основе новых требований. Постановлением Президента от 31 мая, в органах прокуратуры создано подразделение, ответственное за контроль исполнения законодательства в сфере экологии, защиты окружающей среды и лесного хозяйства.

Были выявлены железнодорожные станции с риском хищения на них угля, и в целях обеспечения безопасности бесаппаратной доставки продукции потребителям в полном объеме на станции определены ответственные из числа сотрудников правоохранительных органов, выделен патрульный транспорт. В результате созданы условия для своевременной доставки топлива потребителям в необходимых объемах.

Работа по обеспечению занятости в сфере строительства также совершенствуется на основе новых требований. Постановлением Президента от 31 мая, в органах прокуратуры создано подразделение, ответственное за контроль исполнения законодательства в сфере экологии, защиты окружающей среды и лесного хозяйства.

Были выявлены железнодорожные станции с риском хищения на них угля, и в целях обеспечения безопасности бесаппаратной доставки продукции потребителям в полном объеме на станции определены ответственные из числа сотрудников правоохранительных органов, выделен патрульный транспорт. В результате созданы условия для своевременной доставки топлива потребителям в необходимых объемах.

Были выявлены железнодорожные станции с риском хищения на них угля, и в целях обеспечения безопасности бесаппаратной доставки продукции потребителям в полном объеме на станции определены ответственные из числа сотрудников правоохранительных органов, выделен патрульный транспорт. В результате созданы условия для своевременной доставки топлива потребителям в необходимых объемах.

Акцент

Конституционная реформа — требование времени. В условиях глобализации идет интенсивный поиск собственных моделей конституционного развития. Невозможно раз и навсегда создать конституционный текст, который вечно служил бы обществу на разных этапах исторического развития. Практически не осталось стран с Конституцией в первоначальной редакции.

Конституция гарантирует равенство всех граждан перед законом без различия пола, расы, национальности, языка, религии, социально-го происхождения, убеждений, личного и общественного положения.

Как определено в Основном законе, права и свободы человека принадлежат каждому от рождения. Обеспечение этих фундаментальных и неотъемлемых прав закреплено на конституционном уровне как важнейшая задача государства и общества. Чтобы каждый человек обладал ими, не требуется никаких формальностей, они гарантируются государством.

В Узбекистане проживают более 130 этнических групп. Узбеки, русские, таджики, казахи, уйгуры и многие другие народы со своими уникальными традициями, языками и обычаями существуют в мире и гармонии.

Узбекский народ отличает толерантность, способствующая духовному сближению и взаимопониманию между 16 религиозными конфессиями. Документом гарантированы свободы вероисповедания и защита права каждого человека на выбор и выражение своих религиозных убеждений. Межнациональное и межконфессиональное согласие — фундамент для стабильности и развития национальной идентичности Узбекистана, которая отражает его стремление к миру, гармонии и взаимопониманию. Именно Конституция устанавливает обязательства государства в обеспечении мирной жизни и сотрудничества между разными этническими группами. Она признает важность сближения и взаимопонимания между представителями разных национальностей, что способствует укреплению социальной стабильности и единства нации.

Эмма АСЛНОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

За салютом последует наказание

C приближением Нового года работы у сотрудников таможенной службы и правоохранительных органов прибавилось: некоторые предприниматели пытаются незаконно ввезти пиротехнические изделия сомнительного производства.

Пресечено немало попыток ввоза контрафактной продукции. На днях в ходе оперативного мероприятия пресечена попытка ввезти в столицу очередную партию пиротехнических изделий.

Под подозрение попал автомобиль «Isuzu», перевозивший сельхозпродукцию из Ташкента из Ферганской области. При досмотре были обнаружены коробки с пиротехническими изделиями. По предварительной оценке, общая стоимость контрафактной продукции составила свыше 327 миллионов сумов. Проводится расследование.

На территории республики физическим и юридическим лицам запрещено создавать, производить, транспортировать, продавать, покупать, хранить и использовать пиротехнические изделия II класса опасности, к которым относятся петарды и салюты. Но есть те, кто в погоне за прибылью игнорирует закон.

Нарушителям грозит административная ответственность в виде

штрафа от 5 до 20 базовых расчетных величин (БРВ). За повторные действия, совершенные после при-

Акцент

На территории республики физическим и юридическим лицам запрещено создавать, производить, транспортировать, продавать, покупать, хранить и использовать пиротехнические изделия II класса опасности, к которым относятся петарды и салюты. Но есть те, кто в погоне за прибылью игнорирует закон.

менения административного наказания, предусмотрена уголовная ответственность — от штрафа в 50 БРВ до лишения свободы сроком до трех лет. Если использование контрафактных фейерверков повлечет за собой телесные повреждения, то их распространителю в зависимости от причиненного здоровью граждан вреда грозит штраф от 100 до 200



Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

Озаряющий небо салют радует, придает особое настроение. Но пиротехника требует осторожного обращения. В противном случае ее использование может принести немало бед, а изделия сомнительного производства опасны вдвое.

В поиске инструмента профессионального роста

Mастер-классы и «круглый стол» были организованы для ученых, педагогов школ и университетов из России, Узбекистана и Казахстана, участников международной научно-практической конференции, посвященной значению и развитию русского языка.

В ходе «круглого стола» на тему «Пространство Содружества: русский язык как инструмент профессионального успеха», прошедшего в правительстве Россотрудничества в Узбекистане, эксперты говорили о том, что межкультурная коммуникация стала неотъемлемой частью жизни каждого человека в контексте глобализации и сотрудничества в экономической, политической и культурной сферах. Обсуждение факторов, влияющих на эффективную межкультурную коммуникацию, становится важной проблемой, требующей внимания и изучения.

Ташкентское объединение учителей русского языка и литературы выполняет консолидирующую роль в вопросах преподавания и изучения этих предметов. В республике ежегодно проводятся мероприятия, цели которых — создать условия для взаимодействия педагогов разных образовательных учреждений.

Председатель объединения профессор УзГУМЯ Наталья Петрухина рассказала об особенностях преподавания русского языка и литературы в образовательных организациях Узбекистана.

Современная молодежь мало читает художественную литературу. Изменилось восприятие текста современными обучающимися. Также наблюдается разрыв между языком классики и речью современной молодежи, — отметила она. — Чтобы молодые специалисты были конкурентоспособными, необходим обмен опытом, новый формат сотрудничества, международные курсы повышения квалификации.

Наталья ПЕШЕВА,
«Народное слово».

Успех рапиристов

В Ташкенте завершился этап Кубка мира по фехтованию на рапирах. В заключительный день соревнований лучшие определились в командной программе. Наши юноши стали чемпионами турнира, девушки — обладательницами бронзовых наград.



В полуфинале узбекским рапиристам удалось одолеть команду ОАЭ в финале — Словакию. Женская команда, уступив представительницам Румынии на пороге финала, в борьбе за третье место одолела Казахстан.

В Анталье (Турция) завершился еще один этап Кубка мира по фехтованию (сабля) среди молодежи. Мужская сборная Узбекистана по сабле, признанная лучшей командой мира в своем направлении, победила соперников из Грузии, Германии и Украины, а в финале — команду Турции. Наши саблистки не оставили шансов сборным Болгарии, Польши и Италии.

Лицензия на Олимпиаду

Представитель сборной Узбекистана по легкой атлетике Шохрух Давлатов в марафоне (42 км 195 м) выполнил норматив Олимпийских игр. На международных соревнованиях в Валенсии он завоевал лицензию на старта четырехлетия.

Давлатов пробежал дистанцию за 2 часа 7 минут и 2 секунды. Это лучше олимпийского норматива на 1 минуту 8 секунд. Также он побил национальный рекорд, установленный 38 лет назад. Правда, по итогам соревнований в Валенсии наш легкоатлет занял лишь 18-е место.

Данная лицензия на Олимпийские игры стала 15-й для нашей страны.

Медали юниоров

В Армении на чемпионате мира по боксу среди юниоров завершился первый день финала.

Четыре наших соотечественника поднялись на ринг в борьбе за золотую медаль. Собираю Шахбиддинова (+80 кг) завоевала звание чемпионки мира. Остальные три представителя Узбекистана удостоились серебра.

Самарканд ждет лучших шахматистов

Шахматный чемпионат мира по рапиду и блицу пройдет с 26 по 30 декабря в Самарканде.

Об этом сообщил президент Международной шахматной федерации (ФИДЕ) Аркадий Дворкович. В рамках турнира пройдут открытый и женский турниры.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

Метеопрогноз

Впереди похолодание

Dекабрь в этом году начался с сухой и теплой погоды. Как сообщает Узгидромет, в первые дни декабря температура воздуха была в пределах 15–18° выше нуля, по югу до 20° тепла, что превышает климатическую норму на 5–7°.

Такая же погода с преобладающей дневной температурой 15–20° сохранится по всей территории Узбекистана в первой половине этой недели.

Во второй половине недели ожидается увеличение облачности, температурный фон начнет снижаться и к пятнице, 8 декабря, температура воздуха понизится ночью до 0–5° тепла, днем до 7–12° тепла, по северу ночно до 2–7° мороза, днем до 0–5° тепла.

В столице на период до 8 декабря будет преобладать погода без осадков, переменная облачность. Температура 5–6 декабря ночью — 3–8° выше нуля, днем — 15–20° тепла. 7–8 декабря — понижение температуры воздуха ночью до 0–5°, днем — до 7–12° тепла.

В субботу и воскресенье температура воздуха понизится еще на 2–3°, но основное похолодание ожидает жителей Узбекистана в начале следующей недели.

«Народное слово».

Коллектив редакции газет «Халқ сүзи» и «Народное слово» выражает искренние соболезнования семье и близким в связи с кончиной бывшего сотрудника редакции заслуженного журналиста Узбекистана

НОМОЗОВА Ортикали.

МУЗЫКАЛЬНАЯ ГОСТИНАЯ

Петровечер: песни, проверенные временем



Фото Т. Грушиной.

Pертуар вокальных произведений, которые называют камерными, обширен и разнообразен. Огромное наследие творений композиторов разных стран представляют удивительные произведения малой формы, которые важно не только выразительно спеть, но и волготно в каждом живым героями.

Своебразным «островом» в этом «архипелаге» любимых произведений можно представить достаточно обширный круг песен прошлых лет, звучавших в любых кинофильмах, которые в виде отдельных вокальных произведений создавались талантливыми композиторами на стихи выдающихся поэтов. Они звучат и сейчас. По отношению к этим песням мы употребляем уже ставший привычным термин «ретро». Но это вовсе не означает, что они воспринимаются нами как некие своеобразные экспонаты из прошлого. Эти песни, согревающие душу, остаются современными.

концертов, где красивое экспрессивное пение доносит до зрителя драматическую трагедию произведения. Циклы романсов и песен композиторов мира недавно продолжились новым проектом, получившим название «Мы желаем счастья вам!».

В разнообразной серии камерных вечеров в Музикальной гостиной Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои уверенно возобновил эти встречи с истинными скопищами творений композиторов. Руководитель этих проектов — режиссер ГАБТа имени Алишера Навои заслуженный деятель искусств Узбекистана Андрей Слоним.

Наряду с мастерами сцены на вечере выступили и юные артисты детской вокально-хоровой театральной студии «Солнышко». Руководитель студии Ольга

Булгакова разучивает с воспитанниками песни разных жанров и стилей. Юные исполнители в красивых театральных костюмах, сменяющихся по ходу концерта, порадовали собравшихся знаковой песней Д. Тухманова «Сияй, Ташкент, звезда Востока» и звучанием актуальной сейчас другой песней автора «Аист на крыше». Порадовали зрителей, озорно и вдохновенно исполнив знаменитые шлягеры шестидесятых годов.

Далее во всем богатстве и многоцветии развернулась любимая всеми песенная палитра сороковых годов в исполнении Елены Шавердовской и Махмуда Рузиева. Дворовый цикл песен А. Островского представила Галина Голубкова. Эмине Джевдотова подарила зрителям песни И. Дунаевского и А. Пахмутовой.

В исполнении молодых певцов М. Жураева и А. Юдиной прозвучали песни А. Бабаджаняна и А. Эшпая. Знакомые многим мировые шедевры прозвучали в исполнении заслуженного артиста Узбекистана Бердишуку-

ра Гафурова, молодого тенора Бекзата Садыкова, заслуженной артистки Узбекистана Гульшан Азизовой, М. Рузиева.

Андрей Слоним

предварял

каждый номер

вступительным

словом.

В его исполнении про

звучали стихи Е. Евтушенко, А. Вознесенского, Б. Пастернака, С. Маршака. Полная юмора и эксцентрики шуточная английская баллада в переводе С. Маршака о нездачливом сватовстве

к привередливой красавице в исполнении Эмине Джевдотовой и Андрея Слонима получила заслуженную овацию зала.

Финальным

аккордом

стало

еще одно

выступление

детской

студии «Солнышко» с песней «Мы желаем счастья вам!», где к

ним присоединились и взрослые

участники композиции.

Публика

горячо

встречала

каждый номер,

а по окончании долго не отпускала

зритель

из-за прекрасных

мгновения творчества.

Джакон НОДИРОВА,
«Народное слово».

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1224.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 072. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8677

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая под